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1€ 4.7582 lei
1$ 4.2440 lei
1chf 4.1678 lei

Bitcoin BTC
$ 5.400 

Ripple XRP
      $ 0,3057 
Ethereum ETH
 $ 162,05

rAdicAl... de Tatoiu

Răzvan Ioan BoanchIş

Am luAt 
Lumină? 

Poate niște lumină de la telefonul mo-
bil! În curțile bisericilor, la miezul nopții, 
se filma conștiincios pentru paginile de 
socializare. Să se știe că posesorul paginii 
este în trendul credinței. Până și cântăreții 
biseri cești de pe podiumul iluminat a gior-
no așteptând preoții cu lumină își făceau 
selfie-uri cu sârg în timp ce cântau. Am 
așteptat Lumina în bătaia becurilor până la 
12.25. Lumea era derutată. În loc de 
rugăciune s-au pornit conversații de salon. 
Care nu s-au potolit cum nu s-au potolit 
nici filmările în timpul citirii Evangheliei. 
Îmi aduc aminte că în 1995 s-a introdus 
obligatoriu religia în școli. Mai apoi, după 
10 ani, a devenit facultativă. Rezultatul îl 
vedem astăzi, la marile sărbători ale 
creștinătății, în comportamentul tinerilor 
adulți beneficiari ai educației religioase. 
Postările pe rețelele de socializare 
pendulează între formule standard, alter-
native la “limbajul de lemn” comunist în-
locuit astăzi cu cel “religios corect” și poze 
promiscuie de la petreceri pe măsură de 
vulgare din cluburi. În aceste “temple”  
promovate agresiv la știrile zilei, plăcerea 
este “stăpânul inelelor”. Mai avem și știri 
despre  festinurile alimentare care se îngri-
jesc de plăcerile stomacului. De Crăciun 
porcul și mezelurile. De Paște mielul și 
ouăle. Despre semnificații dincolo de 
plăcere sau petrecere mai nimic în afară de 
filmele standard. Nu sunt like-uri. Nu 
există. Dacă la sărbătoarea Crăciunului fac 
ravagii pozele tinerelor cu 10 la orele de 
religie îmbrăcate sumar în crăciunițe dan-
sând lasciv pe blaturile barurilor din 
București, de sărbătoarea Paștelui suntem 
regalați la televiziuni și pe on-line cu ima-
gini de pe litoral, din cluburile de “fițe” cu 
petrecăreți cu bani și nasuri fine. Fiecare 
după buget petrece cu lumină de unde se 
nimerește. În lipsa lumânării ecranul tele-

fonului inteligent luminează suficient. 
Mâncăm și petrecem. La asta se reduc 
sărbătorile creștine ale tinerilor educați 
religios în sistemul de stat din România. 
Forme strălucitoare cu miez sterp. 
Credința se transmite în familie. Copilul 
reproduce ceea ce vede în familie. O viață 
duplicitară a părinților transmite copiilor 
aceeași formă de abandon a regulilor an-
cestrale în numele modernizărilor forme-
lor de relațio nare  care atacă rădăcinile 
spiritualității. Democrația permite ca ma-
joritatea educată sau nu să decidă struc-
turarea legilor ce ne guvernează 
interacțiunile funcție de un interes sau al-
tul. Banul de fiecare dată rămâne mecani-
smul de filtrare al informației de consum. 
Legile care au creat civilizația iudeo 
–creștină, bazată pe decalogul simplu și 
logic înscris pe tablele date de Tatăl Unic 
lui Moise nu sunt interpretabile. Bunul 
simț, buna cuviință ce se regăsește în De-
calog este garanția echilibrului lumii ve-
chi sau noi. Principiile nu sunt discutabi-
le. Ele sunt scheletul care definește verti-
calitatea lui Homo Sapiens. Cam cocârjat 
astăzi de statul în fața calculatorului. 
Avem un singur Creator. Suntem frați și 
orice război religios este între frați pentru 
bani și putere. Războaiele religioase nu 
sunt pe principii, sunt pentru resursele 
generate de adepții unor fracțiuni religio-
ase utile pentru liderii bisericilor. Creato-
rul ne sfătuiește să nu ne închinăm unor 
intermediari care ne manipulează abil in-
teresele meschine de supraviețuire. ”Chi-
purile cioplite” ce populează rețelele de 
socializare astăzi  sunt modelele din 
cărțile de dezvoltare personală. Fanii 
unor iluzii sunt închinătorii pierduți pe 
drumurile ce duc în neant. Axiomele care  
definesc cultura iudeo-creștină  nu ar tre-
bui să fie negociabile. Ați văzut pe cineva 
sancționând public utilizarea numelui  
Mesia în dezbateri politice unsuroase? 
Așa cum se întâmplă atunci când se 
glumește pe teme ale islamului sau iudai-
smului? O zi dedicată Domnului. Avem? 
O zi în care să trăim pentru altceva decât 
pentru plăcere? În care să nu ne gândim 
la profit? Ne cinstim părinții în fiecare zi? 
Nu ar fi atât de mulți bătrâni nefericiți 
dacă copiii lor ar respecta această poruncă. 
Să nu ucizi. Să ucizi trupul nu necesită 
prea multă imaginație și educație. Să ucizi 
sufletul și mintea este malefic. Să ucizi 
speranța mințind înseamnă să refuzi Lu-
mina. Să nu furi. Ca să scapi furând în 
România a însemnat să mărturisești îm-
potriva aproapelui tău. Asta a fost “drep-
tatea” ultimilor ani. Și haosul de după este 
pedeapsa. Cu “crucea în piept” s-a furat 
ca în codru. Cine mai crede că încălcarea 
Decalogului se poate face fără urmări se 
comportă ca struțul care își bagă capul în 
nisip. Crucea fără credință și responsabi-
litate este doar o bijuterie pentru farisei în 
campanie electorală. n
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Marea sărbătoare creștină a trecut, n-am invi-
tat și eu un homosexual la masa de duminică (și 
mă căiesc), ofensiva ateistă e nemiloasă, așa că voi 
începe tare, pe contraatac.

O doamnă de la Deloitte, Raluca Bontaș, a co-
mentat rezultatele unui studiului Human Capi-
tal Trends - nu știu ce-i aia, dar vreau să par și eu 
updatat, așa că am înfipt chestia asta în text. Fiți 
atenți ce concluzie a tras această femeie apreciată 
în lumea ei: “Este greșit să mai existe o dife-
rență  între viața profesională și cea personală. 
Trebuie să se îngemăneze.” Da, Kim Ir Sen a în-
vins! Sau de la rob la robot.

Scăpată iar la trocul umplut cu justiție după 
ureche, Direcția Națională Anticorupție a crezut 
că, punându-și hainele de Paște, va arăta lumii o 
nouă față. N-a reușit mare lucru, din moment ce 
a acționat la fel de selectiv ca și până acum, 
alegându-și clienții după criterii care n-au legă-
tură cu logica, dar au legătură cu politica. Așa se 
face că, din noianul de dosare în care putea face 
contestație cu privire la completurile de cinci ju-
decători, a preferat doar dosarul Galei Bute, pe 
cel cu Dan Șova și, nu mai puțin important, pe 
cel cu fostul ministru Constantin Niță. Pe cel cu 
Ludovic Orban l-a sărit, căzându-i prea greu la 
lingurică.
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